

## 京 城 市 副 中





本版编辑

耿海燕

校对

彭师德

杨莉

仲晓丹/绘制

# "努力创造新时代高质量发展的标杆"

### 以习近平同志为核心的党中央关心河北雄安新区规划建设五周年纪实

正值春暖,万物盎然。北京向南100多公里,一座新城拔节生长。 2017年4月1日,新华通讯社受权发布:中共中央、国务院决定设立河北

设立河北雄安新区,是以习近平同志为核心的党中央深入推进京津冀 协同发展作出的一项重大决策部署,是千年大计、国家大事。习近平总书记 亲自决策、亲自部署、亲自推动,为雄安新区规划建设领航指路、把脉定向, 要求在新区建设中全面贯彻新发展理念,坚持高质量发展要求,努力创造新 时代高质量发展的标杆。

#### "疏解北京非首都功能、推进京津冀协同发展的历史性工程"

2021年4月28日,中国卫星网络集团 有限公司在雄安新区正式揭牌,成为首家注 册落户雄安新区的中央企业。

目前,中国星网、中国中化、中国华能等 首批3家央企已完成总部选址,即将开工建 设;首批启动向雄安新区疏解的在京部委所 属高校、医院已基本确定项目选址,各项疏 解工作正在稳妥有序推进。

打造北京非首都功能集中承载地,是设 立雄安新区的初心。

新区设立之初,习近平总书记就强调: 雄安新区不同于一般意义上的新区,其定位 首先是疏解北京非首都功能集中承载地,重 点承接北京疏解出的行政事业单位、总部企 业、金融机构、高等院校、科研院所等,不符 合条件的坚决不能要。

5年来,从完成顶层设计到展开大规模 实质性建设,这座未来之城从"一张白纸"着 墨,稳扎稳打,目前已进入承接北京非首都 功能和建设同步推进的重要阶段,一幅高质 量发展的美好画卷徐徐展开。

时间回到5年前。

2017年2月23日上午,华北平原,雪后 初霁。习近平总书记从中南海出发,驱车 100多公里,专程到河北省安新县实地察看 规划新区核心区概貌。

在大王镇小王营村,习近平总书记走进 一片开阔地,极目远眺。这里就是规划中雄 安新区起步区的核心地块。

当天中午,一场小型座谈会在安新县召 开。习近平总书记强调指出,规划建设雄安 新区是具有重大历史意义的战略选择,是疏 解北京非首都功能、推进京津冀协同发展的 历史性工程。

新时代呼唤大战略,大战略需要大

京畿重地,濒临渤海,携揽"三北",是北 方地区拉动中国经济发展的重要引擎。然 而,京津两极过于"肥胖",周边中小城市过 于"瘦弱",特别是河北与京津两市发展水平 差距较大,城镇体系结构失衡……

党的十八大以来,以习近平同志为核心 的党中央部署推动京津冀协同发展重大战 略,核心是通过疏解北京非首都功能,探索 出一种人口经济密集地区优化开发的模式, 走出一条中国特色解决"大城市病"的路子。

解决北京"大城市病"问题,需要跳出北京 看北京,在更大的空间格局中加以考量。

习近平总书记指出:从国际经验看,解决 "大城市病"问题基本都用"跳出去"建新城的 办法;从我国经验看,改革开放以来,我们通 过建设深圳经济特区和上海浦东新区,有力 推动了珠三角、长三角的发展。

规划建设雄安新区,正是着眼深入推进 实施京津冀协同发展大战略,建设疏解北京 非首都功能集中承载地的关键之举。

从谋划京津冀协同发展战略,到部署雄 安新区建设,习近平总书记以高超的政治智 慧、强烈的使命担当,运筹帷幄、统筹部署, 多次深入地方考察调研,多次主持召开会议 研究和部署实施,作出一系列重要指示批 示,倾注了大量心血。

习近平总书记深刻指出:"建设北京城 市副中心和雄安新区两个新城,形成北京新 的'两翼'。这是我们城市发展的一种新选 择""在新的历史阶段,集中建设这两个新 城,形成北京发展新的骨架,是千年大计、国 家大事"

2017年10月18日,习近平总书记在党 的十九大报告中指出,以疏解北京非首都功 能为"牛鼻子"推动京津冀协同发展,高起点 规划、高标准建设雄安新区。

千年大计,要经得起历史检验、体现时 代风貌。

谋定后动,规划先行。习近平总书记高 度重视雄安新区规划建设,无论是规划编制 要秉持的理念,还是规划编制进程的关键阶 段,都亲自谋划指导,对每个重大问题及时 把关定向,为高起点规划、高标准建设雄安 新区提供了根本遵循、指明了工作方向。

早在谋划设立新区之时,习近平总书 记就郑重告诫:雄安新区将是我们留给子 孙后代的历史遗产。"要坚持用最先进的 理念和国际一流水准规划设计建设,经得 起历史检验。"

2018年2月22日,中南海。中共中央 政治局常委会召开会议听取河北雄安新区 规划编制情况的汇报。

习近平总书记强调指出,改革开放初期 设立了深圳经济特区,创造了深圳的速度, 40年后的今天,我们设立雄安新区要瞄准 2035年和本世纪中叶"两步走"的目标,创 造"雄安质量",在推动高质量发展方面成为 全国一个样板。

2018年4月20日,中共中央、国务院关于 对《河北雄安新区规划纲要》的批复向社会公 布。4月21日,规划纲要全文公布。

2019年1月,推动京津冀协同发展5周年 之际,习近平总书记再次来到河北雄安新区。

在"千年秀林",习近平总书记乘车穿行 林区察看林木长势。望着一株株摇曳的小 树幼苗,他欣喜地说:"让它们跟着雄安新区 一起慢慢生长。不要搞急就章,不要搞一时 的形象工程。绿水青山就是金山银山,雄安 新区就是要靠这样的生态环境来体现价值、 增加吸引力。"

在雄安新区规划展示中心,谈到雄安新 区下大气力处理城和淀的关系,习近平总书 记强调:"当时选址在这,就是考虑要保护白 洋淀,而非损害白洋淀。城与淀应该是相互 辉映、相得益彰。

如今,"千年秀林"工程累计造林45.4万 亩,雄安郊野公园、悦容公园等一批高品质休 闲设施投用,雄安新区森林覆盖率由11%提高 到32%,营造出"城在林中,人在景中"的意趣。

秀林不远处,白洋淀新苇吐绿、水鸟翩 跹。淀区水质由劣 V 类提升到全面 Ⅲ类,鱼 类恢复至54种,鸟类达230种,白洋淀生态 环境治理和水质发生历史性变化,"华北之 肾"功能加快恢复。

高起点规划、高标准建设、高质量发展, 蓝图正一步步变为现实。

这里是塔吊林立、热火朝天的施工 现场,高峰时期100多个重点建设项目 滚动推进,雄安建设者正在不断创造"雄 安质量",用勤劳和汗水描绘社会主义现 代化城市新画卷;

从空中俯瞰今天的雄安——

这里是蓝绿交织、水城共融的美丽 城市,城与淀相互辉映,"千年秀林"伴随 雄安新区慢慢生长……

习近平总书记强调,建设雄安新区 是一项历史性工程,一定要保持历史耐 心,有"功成不必在我"的精神境界。

建设,规划先行;动工,生态先行。5 年时光,这份"功成不必在我"的历史耐 心,这道"快"与"慢"的辩证法,在雄安新 区,有着最深刻的体现。

雄安规划,志在千年。习近平总书记 反复强调:"把每一寸土地都规划得清清楚 楚再开始建设""精心推进不留历史遗憾"。

先后有60多位院士、国内外200 多个团队、3500多名专家和技术人员 参与新区规划体系编制;以《河北雄安 新区规划纲要》为统领,形成了以雄安 新区总体规划、起步区控制性规划、启 动区控制性详细规划及白洋淀生态环 境治理和保护规划四个综合性规划为 重点,26个专项规划为基础支撑的"1+ 4+26"规划体系,为稳步承接北京非首 都功能疏解,实现高标准规划、高质量 建设奠定坚实基础。

2017年11月13日,雄安新区"千年

"精心推进不留历史遗憾"

秀林"9号地块栽下第一棵树。 未建城,先植绿。这片万众瞩目的 土地,在5年前的一声惊雷之后,仿佛又 归于沉寂,但树却一棵一棵种了下来,白 洋淀也迎来有史以来最大规模的系统性 生态治理。

慢,是为了快。

2019年1月,在雄安新区规划展示 中心,习近平总书记仔细端详展板上的 《河北雄安新区规划纲要》。

此时,雄安新区"1+N"规划体系 已基本建立。习近平总书记说:"这两 年,几乎没有动一砖一瓦。现在有了 蓝图,雄安从顶层设计阶段转向实质 性建设阶段,可能今年就是一派热火 朝天的局面了。

在随后于北京城市副中心召开的 京津冀协同发展座谈会上,习近平总 书记强调:"要把设计成果充分吸收体 现到控制性详细规划中,保持规划的 严肃性和约束性,用法律法规确保一 张蓝图干到底。"

先规划再建设、先管控再发展,目 光更远,起点更高,标准更严。习近平 总书记强调,要打造一批承接北京非 首都功能疏解的标志性工程项目,新 开工建设一批交通、水利、公共服务等 重大基础配套设施,让社会各界和新区 百姓看到变化。

如今的雄安新区,京雄城际铁路直 通北京,城市外围道路、片区连接道路框 架、生态廊道、水系等城市"四大体系"基 本成型,城市框架全面拉开;容东片区基 本建成,容西、雄东、昝岗等片区进入稳 定开发期,启动区、起步区重点项目有序 建设,城市雏形加快显现。

地上之城拔节生长,地下之城加快

在雄安,蜘蛛网式线缆不见踪影, 水、电、气、暖、网等市政配套基础设施管 线全都集纳在地下综合管廊中,统一规 划、设计、建设和管理。从开挖第一个基 坑开始,就将高质量发展要求贯穿项目 建设全过程。

样板之城,亦是智慧之城。

新区每建设一栋楼,都会在数字雄 安平台上生成一栋数字大楼,现实中哪 怕更换一盏路灯,都能显示出来。每一 栋建筑都是计算好的,运来的材料直接 组装,一厘米钢筋都不会浪费。

起笔是世界眼光,落笔为时代标杆。 "要坚持生态优先、绿色发展,划 定开发边界和生态红线,实现两线合 一,着力建设绿色、森林、智慧、水城一 体的新区。"

"要尊重城市开发建设规律,合理把握 开发节奏,稳扎稳打,一茬接着一茬干。 "这件事是不可逆的工作,所以必须 发扬工匠精神,精心推进。"

习近平总书记的谆谆嘱托,为雄安 新区建设发展指明方向。

### "努力打造贯彻新发展理念的创新发展示范区"

2021年12月30日,北京市支持雄 安新区"三校一院"交钥匙项目北海幼儿 园雄安园区项目,首先实现竣工验收并 正式移交雄安新区。

史家小学和北京四中雄安校区竣 工,雄安宣武医院一期主体结构封顶;启 动区体育中心、大学园图书馆等重大公 共服务标志性工程开工建设……

进入承接北京非首都功能和建设同 步推进的阶段,雄安新区各项重点工作 都在滚石上山、爬坡过坎、攻坚克难。 未来之城,加快奔向未来。

尊重城市建设规律和发展规律, 稳扎稳打,推动北京非首都功能向雄 安疏解-

"疏解是双向发力。"习近平总书记 深刻解析:"触及深层次矛盾,要更加讲 究方式方法,内部功能重组和向外疏解 转移双向发力。""雄安新区是外向发力; 北京是内向调整,优化核心功能,把'白 菜心'做好。'

当前,新区建设聚焦启动区"主战 场",促进各方面要素向启动区集中。

京津冀协同发展领导小组办公室有 关负责人介绍,以在京部委所属高校、医 院和央企总部为重点,分期分批推动相 关非首都功能向雄安新区疏解,努力在 "十四五"期间形成一批标杆性项目,为 深入实施中长期疏解任务奠定基础。

"始终牢记雄安新区作为疏解北京 非首都功能集中承载地的初心使命,推 动疏解项目优先向新区启动区疏解,形 成规模效应并集聚人气,将启动区打造 为承载北京非首都功能的高质量样板。 这位负责人说。

聚焦创新、改革、开放,打造京津冀 协同发展的重要增长极一

雄安新区智慧交通示范项目现场, 通过"5G+北斗"无人化业务运营平台, 无人接驳车、无人零售车、无人清扫车、 巡逻机器人等多种无人车和机器人统一 调度,全部实现无人化作业。

智能、绿色、创新是雄安新区重点打 造的亮丽名片。"必须坚持'世界眼光、国 际标准、中国特色、高点定位'理念,努力 打造贯彻新发展理念的创新发展示范 区。"习近平总书记指出。

协同发展本身就是一场深层次改 革。习近平总书记一再强调,要赋予雄 安新区发展自主权,只要有利于雄安创 新发展的要全力给予支持。

2018年7月6日,中央全面深化改 革委员会第三次会议审议通过《关于支 持河北雄安新区全面深化改革和扩大开 放的指导意见》。会议指出,赋予雄安新 区更大的改革自主权,在创新发展、城市 治理、公共服务等方面先行先试、率先突 破,构建符合高质量发展要求和未来发 展方向的制度体系,打造推动高质量发 展的全国样板。

完善建设资金筹措机制,完善多主 体供给住房政策,全力提升企业开办效 能……作为打造京津冀世界级城市群的 重要一环,雄安新区开出一系列体制机 制改革创新清单。

坚持以人民为中心,构筑新时代宜 居的"人民之城"——

"要坚持以人民为中心,从市民需要 出发,做到疏密有度、绿色低碳、返璞归 真,提供宜居的环境、优质的公共服务, 有效吸引北京人口和功能疏解转移。"新 区规划伊始,习近平总书记就这样强调。

兼顾传统与现代的建筑风貌设计, 安全便捷的三级道路系统,推窗见绿、开 门人园的景观环境……雄安新区首个集 中建成区容东片区,已回迁4万余人,千 余栋建筑全部交工后将容纳17万人。

这将是一座令人耳目一新的城市: 公交步行通畅便捷,森林碧水交织绕城

这将是一座更加宜居宜业的城市: 贴心的公共服务设施,优质的教科文卫

等公共资源,多元化住房保障体系…… 这将是一座集萃当代智慧的城市:先 进的城市理念扎根发芽,创新的改革模式 作出示范,前沿的创新发展见证时代……

在以习近平同志为核心的党中央领 导下,坚持大历史观,保持历史耐心,一茬 接着一茬干,一年接着一年干,确保一张 蓝图干到底,努力创造"雄安质量",雄安 新区正着力打造高质量发展的全国样板。

一方城、两轴线、五组团、十景苑、百 花田、千年林、万顷波……一个生机勃勃 的未来之城令人期待。

新华社记者 李凤双 安蓓 高敬 张涛 (新华社北京3月31日电)

